

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Andrássy Bécsben.

### A béke ellen.

### Hosszu audiencia.

### A döntés vasárnap lesz.

Gyertyaszentelő Boldogasszony napján nevezetes lépés történt a magyar válság dolgában. A vezérbizottság válaszával gróf Andrássy Gyula Bécsbe utazott s ma megjelent a király előtt. Ha ma nem is, de pár nap múlva eldől a nagy kérdés: kormányra jut-e a koalíció s lesznek-e nemzeti engedmények?

Fejérváry történetesen megint Bécsben van. Amikor Andrássyt hívja a király — a véletlen játéka ez? — Fejérvárynak is dolga akad az osztrák császárvárosban. Hja, a politika magasabb iskolája így írja ezt elő.

Fejérváry nem azért van Bécsben, hogy a kereskedelmi szerződések ügyes-bajos dolgait intézze, hanem, hogy keresztezze Andrássy útjait. Akadályozzák a békés kibontakozást, hogy még jobban tönkre tehessék az alkotmányos életet. Amiből már alig van va-

lami. Mert a darabantokat lelkük nem hagyja nyugodni.

Andrássy akcióját pedig érdeklődéssel figyeli az egész ország. Várják a békét mindenfelé. Igaz, viszont azt is várják, hogy az a béke ne a nemzeti jogok feladása révén jöjjön létre. A nemzet jogait könnyelműen kockára tenni nem szabad a nagy harc e legválságosabb pillanataiban.

### Andrássy — Bécsben.

Bécs, február 2.

Az alkotmánypárt vezére: Gróf Andrássy Gyula tegnap este érkezett ide gróf Hadik János társaságában. Szokásához híven a Bristolban szállott meg Andrássy. Megérkezésekor a szálloda előcsarnokában több osztrák újságíró várta, a gróf azonban semmiféle nyilatkozatot nem tett. Andrássy első emeleti szobájában Hadik gróf társaságában yacsorázott, éjjel tájban pedig lefekt.

A kabinet-iroda értesítése szerint a király ma délelőtt tíz órára rendelte magához Andrássy Gyula grófot, aki, ha nem is egész pontosan, rendes időben jelent meg az audiencián. Abból a körülményből, hogy az uralkodó ily szokatlanul korai terminust tűzött ki a gróf fogadására, politikai körökben azt következtetik, hogy a kihallgatás hosszú lefolyású lesz.

Reggel kilenc órakor ébredt a gróf. Öreg szolgálója fél 10 órakor lépett ki a szállodai lakás ajtaján, hogy kocsit rendeljen

gazdája számára. Nyomban utána megjelent a folyosón Andrássy gróf, ki nyájasan köszöntötte ismerőseit s az újságírókat, a kik várakoztak rá. Pár szót váltott velük, aztán kocsiba ült s a Burgba hajtatott.

A Burgba érkezve, a diplomaták lépésőjén ment föl a király lakosztályába Andrássy. Téli kabátjának belső zsebében volt az a memorandum, mely a koalíció vezérbizottságának válasza a király mult heti üzenetére. Ezt a nevezetes irást Andrássy kivette a zsebéből s kezében tartva ment föl a királyhoz. A szolgálattevő kamarás azonnal bejelentette a grófot a királynak, ki nyomban fogadta Andrássyt. Tíz óra elmult már három perccel, mikor a koalíció küldöttje ő felsége szobájába lépett.

### A béke.

Az osztrák politikai körök nagy érdeklődéssel tekintenek az újabb békekisérlet fejleményei elé. Általános vélemény, hogy Andrássy mai audienciája az első fontos és komoly lépés a békéhez. Valószínűnek tartják a bécsi beavatott körök, hogy a felség nyolc-tíz napig elhuzza még a tárgyalásokat s akkor újabb feltételeket fog szabni, amelyek mellett hajlandó lesz a kormányt a koalícióra bízni.

A Debreceni Újság Bécsben időző küldött tudósítója előtt egy Andrássy Gyula grófhhoz igen közel álló személyiség ezt a sokatmondó és biztató kijelentést tette egy órával az audiencia után:

## Milyen a legújabb divat?

A párisi asszony öltözéke egy idő óta alaposan megváltozott. Ezelőtt legalább a délutáni tea volt kedves és meghitt és a nyitott kandalló lobogó lángja mellett egy-egy kedves barátjával igazán kedves órákat töltött a háziasszony. Ma ennek is vége. A délutáni ruha egész esti toalettnémi változtatással, a ruha ujja rövid, a deraka kivágott és a mondaine hölgy a tea után kocsiba ül és kifogástalan operai ruhában hódít a színházban. És még elhitei a férjével, hogy így megtakarít egy ruhát, holott egyszerűen többet költ a nappali ruházatra, a melyet már az a körülmény is megdrágít, hogy tényleg lehetetlen gyalog járni benne!

Még az idősebb hölgyek is a délutáni ruhára csak hosszú csipke-kabátot tesznek és készen van akár a bál ruha is. Ez a csipke azonban valóságos vagyoni mértéke az illető hölgynek, mert a legdrágább és a legrégebb csipke kerül újra napfényre. A fiatal leányok legkedveltebb divatja a csipke-ruha és a csipke-bluz. Minél egyszerűbb a szabása, annál előkelőbb és igazi szépségét mindig a csipke értéke adja meg. Battenberg Éva hercegnő is fehér csipkeruhában fogadta leendő jegyesét. A prémek között a hermelin és a csincsila az uralkodók.

A hermelin még ruhadiszül is szerepel és a hermelin-bundát csipkediszszal látják el. Minden szép, ami raffinált és valóban a mostani divatnak határozott képét adni a legnehezebb dolog! Mindent föl lehet használni és ha a boldog unoka egykor majd igazán előkelő akar lenni, bátran kutathat nagyanyja kincsei között, föltéve persze, hogy van mit keresni.

A világos és félsötét posztó lesz a tavaszra a legkedveltebb, legalább Montekarlóban és Nizzában a tiszta fehér ruhán kívül ezt viselik a nagyvilág hölgyei, pedig az ottani téli szezon mindig előhírnöke a tavasznak. A kabát is nagyon változatos.

A XIV. Lajos korabeli hosszú kabát az elengedhetetlen csipke-zsabot-tal éppen olyan elegáns, mint a rövid kis bársonyzeke és az alig a derékig érő prém vagy utánzott prémkacabajka. A kalapdivat is az utolsó években nagyon változott. A fekete kalap már nem a legelegánsabb és a divat oda fejlődött ezzel, hogy a világos kalap még az utcán is sokkal divatosabb, de különös tekintettel arra, hogy a kalapot csaknem sohasem teszik le, teljesen alkalmazkodik az öltözethez.

Mindenfajta és színű kalap divatos. A kicsiny, a nagy, a tollas, a virágos, a háromszögű, a kicsiny tok és még mindig nagy és diszes tüvel erősítik meg. A színházban

főleg asszonyok, mindenféle hajéket alkalmaznak és a nagy opera páholyai, főleg a mostanság lezajlott elnökválasztás idejében, tündéri látványt nyújtottak a nagyvilági hölgyek gyönyörű fejdíszével.

A bálcipő mindig olyan, mint a ruha, főleg a táncoló hölgyeknél, míg az idősebbek fekete, erősen kivágott és aranyesattos cipőt hordanak. A fűzős cipő kizárólag a korecsolyapályán sikk, különben csak a gombos cipőt hordják férfiak és nők egyaránt.

A harisnya színes és selyemből készül. Néha még színes himzéssel is díszítik, míg a fekete cipőhöz, a kockás, skót selyem illik. Az alsó alj csaknem kizárólag hófehér és itt a legmerészebben csapong az asszonyi lelemény! Csipke, tafota, amely suhog, táll, ami longe és trikóelme, ami csak alul van díszítve, míg felsőrésze teljesen a testhez simul és semmit sem von le a test karcsúságából. Mert újra a karecsuaké a világ.

A fűző újra megkezdte hódító körútját és míg a feminista törekvések egyenlőrangúvá akarják tenni a két nemet, a nőket újra hatalmába keríti a pár esztendeig szünetelő fűző és a legelső és a legfontosabb az a törekvés, hogy a nő szép legyen és tessék épp úgy, mint a feminizmus előtti időkben.

## Tudomására

adom a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy női ruha varrodámat megnagyobbítva, február 1-től **Kossuth-u. 28.** Tisztelettel **Darvas Béla** sz. alá helyeztem át. női ruha szabó.

— A béke ügye nagyon jól áll! Reményünk lehet arra, hogy a felség mágéva teszi a vezérőbizonyság memorandumát, amely értesülésünk szerint — a magyar vezényszóráról nem tesz említést. Azt hiszem, katonai téren több követeléssel állott elő a koalíció, ezek azonban nem jelentékenyek. Legalább is nem annyira, hogy a király — felségjogainak érintetlenül való hagyása mellett — ne teljesíthetné azokat. Talán lehet még beszélni nemzeti vívmányokról is . . .

Andrássy Gyula gróf hosszas kihallgatása nagy felűnést keltett városzerte. Ebből, valamint abból a körülményből, hogy Andrássy tovább is Bécsben marad, azt következtetik, hogy a vezérőbizonyság proposícióit illetékes helyen beható tárgyalás alá veszik.

#### A darabantok tora.

Mig Andrássy a sajtó képviselőit fogadta, a Bristol földszinti éttermében esinos kis kompánia verődött össze: a darabant kormány tagjai. Ott voltak: Vörös László, Feilitzsch Artur és Lukács György miniszterek. Lukács nem hivatalos ügyben jár az osztrákok között. A feleségével jött, egészen magántermészetű dologban. Reggelizett a társaság, melynek csakhamar megérkezett a díszes és vezére: a tábornagy-miniszterelnök. Örömmel üdvözölte társait s helyet foglalt asztaluknál.

#### Másfélórás audiencia.

Gróf Andrássy Gyula délben tizenkét órakor tért vissza a Burgból a Bristol-szállóba. A kihallgatás épen másfél óra hosszáig tartott. Mikor a király szobáját elhagyta Andrássy, — bement a kabinetirodába s ott leadta bécsi lakása címét. A Bristol-szálló első emeletén lévő szalonban gr. Hadik János, Abrányi Kornél és Weisz Julián társaságában fogadta Andrássy gr. a magyar és osztrák ujságírókat, akik igen nagy számban jelentek meg. Andrássy a sajtó képviselőinek a következőket jelentette ki:

Átadtam a vezérőbizonyság proposícióit a királynak. Ő fel-sége azt mondta, hogy a proposíciókat meg fogja fontolni s elhatározását velem közli. Döntés egyelőre még nem történt. A feleséges ur megparancsolta nekem, hogy elhatározását itt Bécsben várjam be. Valószínűnek tartom, hogy egy-két napig itt kell maradnom.

Egy ujságíró megkérdezte Andrássy grófot, kell-e Pitreich hadügyminiszterrel értekeznie?

— Erre semmi szükség nincsen, — válaszolt a gróf.

Ezután tudósítónk intézett néhány kérdést Andrássy Gyulához.

— Azt óhajtanók tudni, tett-e előterjesztést kegyelmes uram Kosuth Ferenc meghívására.

— Amennyiben ezt megtettem volna, — szólta Andrássy — már előbb közöltem volna az urakkal.

#### EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Segély a lelkesek özvegyének. Tegnap délután a Szondy-Kenessey ala-

pítvány kiosztó bizottsága a ref. püspök lakásán gyűlést tartott, a hol az özvegy lelkesnek segélyezés iránt benyújtott kérvényeket intézték el s intézkedtek a megszavazott segélyek kiutalása iránt.

#### Állami munkaközvetítő-intézet Debrecenben.

Debrecen, febr. 3.

Öt éve már annak, hogy a debreceni Ipartestület feliratot intézett a kereskedelmiügyi miniszterhez egy Debrecenben létesítendő állami munkaközvetítő-intézet ügyében.

A miniszter magáéva tette az ügyet és hosszas áttanulmányozás után leiratot intézett a helybeli ipartestülethez, amelyben értesíti a testületet, hogy semmi elvi kifogása a létesítendő munkaközvetítő-intézet ellen nincsen, tekintettel azonban a létesítendő intézet nagy költségeire, felhívja a testületet, hogy ezen új intézmény alapítási költségének részbeni fedezésére a várostól és a kereskedelmi kamarától subvenciót kérjen.

Az ipartestület annak idején megtette a lépéseket és sikerült úgy a várostól, mint a kereskedelmi- és iparkamarától bizonyos összegű subvenciónak felajánlását megadni, amiről a minisztert értesítette.

Hosszu idő telt el, míg a miniszter leiratban értesítette az ipartestületet arról, hogy a felajánlott subvenció nem bizonyult elegendőnek, mivel a miniszteriumnak ilyen intézményekre nagyon kis összeg áll rendelkezésére. Tegyen az ipartestület lépéseket, hogy a subvenciót felemeljék és a testület is járuljon bizonyos összeg erejéig az alapítási költségekhez, ezek után akkor nem fog több akadályokba ütközni ezen intézmény létesítése.

A legközelebbi előjárásági ülésen fogja az ipartestület a munkaközvetítő ügyét tárgyalni és megállapítja azt az összeget, amennyivel a testület az alapításhoz járulhat. Rövidesen megvalósul tehát a tervbe vett intézmény. Nagyon üdvös dolog ez Debrecenben. Végre a munkás viszonyok is kezdenek javulni. Más államban ilyen intézmény minden kisebb városban van. Ne menjünk messzebb mint Németországba, ahol minden városban megvan ezen intézmény, nálunk pedig akik annyira szíven viseljük a magyar ipar ügyét, már ilyen csekélységekben fenn akadunk.

A londoni Hate Employment Bureau százezreket helyez el évenként, a legkisebb gyártelepen van fiókiintézete, a melynek létesítése bizonyára nem húzódott el öt esztendőig.

#### VIDÉK.

**Erdőégés emberhalállal.** A Déva mellett fekvő Vika községben játszó gyermekek esintalansága nagy szerencsétlenséget okozott. Száraz galyakból máglyát raktak és meggyújtották. E tüztől meggyuladtak a közelben levő fák és nemsokára égni kezdett az egész erdő. A gyermekek alig tudtak kimenekülni. Egy Pankel Florina nevű nyolc éves leányka nem tudott idejében megmenekülni és szénné égett. Több más gyermek súlyos égési sebeket szenvedett. Az erdő nagy része leégett, úgy hogy az anyagi kár is jelentékeny.

**Elesett honvédek emléke.** Vizakna város lakosainak emléke az 1849. évi február 4-ét a Bem táborából elesett háromszázhatvan honvéd síremlékénél az idén a szokottnál is fényesebben fogja megülni. A polgárság a tűzoltó és a magyar dalárdával, élén az ifjúsággal és az életben levő hat 48-as honvéddel, zeneszóval vonul a sírhoz, ahol Takács István beszédet mond és Navratil György szavalja el alkalmi ódáját. Végül egy öreg honvéd tart beszédet s a Hymnus és hazafias dalok éneklésével zárják be a hazafias szép ünnepet.

#### Hogy temetik a cigánybárót?

##### Narancsosal kitömött halott.

A vajda tora.

Meghalt a vajda . . . Megölte egy golyó. És a sátor alja olyan tort rendezett neki, a milyenről csak exotikus regényekben olvasunk. A múlt héten Héjjas István ágasegyházi tanyáján rabló cigányok jártak. A tanyabeliek idejekorán észrevették a váratlan vendégeket és erősen védekeztek ellenük. Valóságos harc fejlődött ki a cigányok és tanyabeliek között.

Az összeütközés vége az lett, hogy Forgács János cigányvajda egy lövéstől tállva, összeesett. A cigányok felszedték vajdájukat és kocsin elmenekültek. Tegnapelőtt megjelentek a városi rendőrségen és jelentették, hogy a vajda a lövéstől meghalt. A hivatalos eljárás befejezése után tegnap temették Forgács János vajdát.

A kórház hullakamrájában a halott felboncolt gyomrát a cigányok megtömték narancssal és étellel, a koporsó belsejébe pedig négy üveg bort helyeztek el és azután két városi cigányzenekar kísérete mellett vitték kocsin a temető halottasházába. Az asszonyok és a gyermekek a kocsin a koporsó tetején ültek és éktelen sivalkodást vittek véghez. A cigányok mintegy 30-an voltak. Az öregebbek hajukat tépték és a kitépett hajszálakat a koporsóra dobták.

Amikor a sirba helyezték a hullát, egy közülök leugrott a gödörbe és a koporsó deszkáján véresre verte fejét. Temetés után egy egész ökröt sütöttek meg és amellet lakmároztak reggelig. A temetés költsége mintegy ötszáz koronára rugott.

#### A VÁROSHÁZARÓL.

**A világitási bizottság** ma délután 3 órakor Körner Adolf tanácsos elnökle alatt ülést tart, melyen tárgyalni fogják a villamos telep ügyében beadott Ganz-gyár felebbezését is.

#### A városi szegényház a múlt évben.

##### Szegények segélyezése.

Debrecen, febr. 3.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város szegényügyi bizottsága tegnap délelőtt Oláh Károly városi tanácsos elnökle alatt ülést tartott, amelyen beszámolnak a városi szegényház múlt évi működéséről.

Ez az áldásos, modern intézmény évről-évre derekasabban felel meg hivatásának s a szegényebb néposztály előtt is egyre népszerűbb lesz.

Az évi jelentés szerint az 1905. év folyamán összesen 120 férfi és 56 nő, azaz 176 szegény volt a szegényház lakója. És pedig vallás felekezeti különbség nélkül, bár ugyan a szegényházi lakók túlnyomó része református volt. Dacára, hogy a róm. kath. egyháznak külön szegényháza volt, 13 róm. kath. lakója volt a városi szegényháznak s két ág. ev. hitvallású. Legkevesebb lakója volt a szegényháznak júliusban, 109 és a legtöbb decemberben 129. A többi hónapok alatt ezek közt váltakoztak a szegények. Összesen meghalt a szegényháznak 31 tagja és pedig 18 férfi és 13 nő.

Az évi zárszámadás szerint a város tényleges bevétele 40,251 korona volt, a kiadása pedig 87,533 korona. A maradvány tehát 2717 korona. Ama szegényeknek, a kik tollfosztással s kerti munkákkal dolgozni tudnak még, a szegényház munkadíj 510 koronát fizetett ki. Persze kevesen vannak, akik dolgoznak, mert a szegényház legtöbb lakója előregedett szegény emberekből áll.

A tegnapi ülésen 9 szegényt vettek fel a szegényháza, 11 kérelmező pedig pénzbeli segílyt kapott.

## MULATSÁGOK.

A máv. altisztek ez idei téli táncvígalmá ma, február 3-án lesz, az állomási épület éttermeiben. A rendezőség, mint a múltban, ugy most is azon lesz, hogy az összes résztvevők jól mulassanak; a hölgyeket díszes táncrenddel lepi meg, a táncolni nem szeretőket szünetek alatt szórakoztatja, szóval azon lesz, hogy a máv. altisztek táncmulat ágára a résztvevők kellemesen gondoljanak vissza.

**Báli ruha bélyegekből.** Sajátságos báli ruhát viselt valaki, — mint egy angol folyóirat közli, — egy Vermudában rendezett bálon. A ruha disze 30.000 levélbélyeg volt: de a bélyegek nem tetszés szerint voltak felragasztva, hanem minta szerint. A derék elől sást ábrázolt és barna kolumbiai bélyegekből készült. A sas karmaiban régi kék bélyegekből összeállított földgömb volt s mindkét oldalon az amerikai csillagzászló volt látható, vörös és kék bélyegekből. Hátra a derék páncél alakulag volt díszítve, amely külföldi bélyeggyűjteményből készült s a közepén arcképet mutatott. A nagy báli kalapra is kék és piros bélyegek voltak ragasztva.

## A nőgyelet estélye.

### Hangverseny jótékony célra.

Debrecen, febr. 3.

A jótékony nőgyelet tegnap délután minden részében pompásan sikerült hangversenyt rendezett a Bika szálloda disztermében, a mely erre az alkalomra minden zugában megtelt. Előkelő, díszes közönség foglalta el a páholyokat és a partert teljesen.

A sikerülten összeállított műsor első számát Rácz Károly pompás nyitánya töltötte be. Utána dr. Szücs Miklós törvényszéki elnök lépett a pódiumra s az ő behízelgő hangján szellemes és nagy élvezetet nyújtó szabadeladást tartott a *csillagokról*. Előadását azzal kezdte, hogy Viktória angol királynő rendezen eljárt a templomba, de azt kikötötte, hogy a pap husz peronél tovább nem beszélhet. Végig hallgatta, ha egy óráig beszélt is, de azután az a pap többé nem szónokolhatott előtte. Ő beakarja tartani a husz percet. De ha Viktória angol királynő a hallgatóság között van, dr. Szücs Miklósnak megbojcsátja, hogy tovább beszélt, mert a tartalmas és szellemes szónokot igazán gyönyörűség hallgatni. A közönség is zajos tapsokban fejezte ki elismerését.

Majd Dóczy Irén szavalta *Mi a haza?* A melodram mélyes hatást tett a közönségre, különösen, mikor a végén a Szózat lélekemelő hangjai csendültek fel.

Nagy Zoltán Lisztől játszott egy fényos technikát kívánó fantáziát. A nehéz feladatot mesés könnyedséggel oldotta meg. Ujjai játszi könnyedséggel futottak végig a zongorán s a kifejezésteljes játék frappirozta a közönséget.

Szücs Géza ügyvéd bájos felesége meglepte a közönséget énekelésével. A *Lili keringő*, majd a *magyar népdalok* kellemesen cséngtek szép hangjában. Frenetikus tapsviharral ismételtette a díszes publikum.

Végül Zöld Marci, a hirnevessé lett primás lépett a pódiumra. *Kuruc dalokat* játszott, de a legnagyobb hatást a *Cserebogár sárga cserebogár* magyar dallal érte el. Lágy, sima, érzésteljes játékkal elragadta a közönséget. Flantatója meglepően szép volt.

A díszes közönség az ő játékának hatása alatt, az estély nagy erkölcsi sikerének elismerése mellett oszlott szét.

## SZÍNHÁZ.

**Királyfogás.** Vasárnap délután Konti emlékének áldoz a színház. Színrehozza a legjelesebb magyar zeneszerzőnek egyik kiváló alkotását a Királyfogás operettet. Az előadást mint vasárnap rendszeren, ugy most is mérsékelt helyárok mellett tartják meg.

**Vendégszereplés.** A jövő héten Szabados Paula kisasszony lép fel színpadunkon a Dolovai nábob színű és Csöppség vigjátékban. A vendégszereplés kedd és szerdán este lesz.

**A jövő hét műsora.** Zilahy Gyula színiigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze: Vasárnap délután „Királyfogás” operett, este „Dorrit kisasszony”, vigjáték. Hétfőn „Lisistrata”, operett B) bérletben. Kedden „Dolovai nábob leánya”, színű C) bérletben. Szerdán Csöppség, vigjáték A) bérletben. Csütörtökön: „Dorrit kisasszony”, vigjáték B) bérletben. Pénteken: „En, Te, Ó”, operett C) bérletben. Szombaton: „Aranyvirág”, operett A) bérletben. Vasárnap délután: „János vitéz”, daljáték. Este: „Ifj. Csokonai”, vigjáték.

## A szerelem áldozata.

### Még egy öngyilkosság.

Debrecen, február 3.

Napirenden vannak már az öngyilkosságok városunkban. Egyik követi a másikat. A lélekben gyenge emberek, a kik gyávák szembeszállni az élet küzdelmeivel, csakhamar elkeserednek és egy revolver golyóval véget vetnek mindennek.

Az ötödik eset e héten, Kovács Eszter esete, a ki tegnap reggel 7 órakor, Pásti-utcai lakásán ágyban fekvé egy 7 mm. revolverrel akart véget vetni életének, úgy hogy a revolvért szívének irányítva, elsütötte. *A golyó a leány mellén keresztül a szív alá hatolt és halálos sebet ejtett rajta.*

Az öngyilkosságot egy az ugyanazon házban lakó fiatal joghallgató vette észre, a ki rögtön értesítette a rendőrséget a történetéről, a hol azonnal intézkedtek a beteg elszállítására iránt.

A délután folyamán Kovács Kálmán rendőrfogalmazó kihallgatta a már eszméletéhez tért beteget, aki azt vallotta, hogy tettét szerelmi bánatában követte el. Már egy pár hónapja, hogy Debrecenbe jött Földesről. Itt ismerkedett meg egy fiatal emberrel, akivel szerelmi viszonyt folytatott, aki lakást vett fel neki és anyagi támogatásban részesítette. Egy idő óta azonban az ifju szive elhidegült és érezte, hogy terhére van neki. Ez indította a tett elkövetésére.

Dr. Varga Emil kerületi orvos megvizsgálta és bekötözte sebeit, ugy szállították a kórházba. A rendőrség jegyzőkönyvet vett fel az esetről és táviratilag értesítette a szerencsétlen leány Földesen lakó szüleit.

A leány állapota válságos, nagy láza van és miután a golyó nemesebb szerveket is érintett, alig éri meg a reggelt.

## Betörő a kaszárnnyában.

### Feltört pénzszekrény.

Debrecen, febr. 3.

(Saját tudósítónktól.) A Vilmos huszárlaktanya újabb esemény színhelye volt. Betörés útján vették ott el nagyobb pénzüsszeg.

Az új folyamán ugyanis vakmerő tettes álkules segítségével behatolt az ezred irodájába s az ott levő pénzszekrényt feltörve, abból háromszázötven korona készpénzt ellopott.

A betörést csak a reggeli órákban vették észre, mely érthető megdöbbenést keltett a katonaság körében. A vizsgálat a tettes után azonnal nagy erővel indult meg. Már az első

pillanatban tisztában voltak azzal, hogy a betörést csakis a helyzettel ismerős követthette el. A nyomozás ebben az irányban indult meg s az eredmény meglepő volt.

Az ezred egyik szakaszvezetője eltűnt a kaszárnnyából. Ejjel, titokban hagyta el a laktanyát, hova többé nem is szándékozik visszatérni. Egyedül neki volt kulcsa a szobához, hol a betörés történt s minthogy az ajtón erőszak nyoma nem volt, azt rendes kulccsal kellett a tettesnek kinyitni.

A szakaszvezető egyike volt az ezred egyik legügyesebb altiszteinek, akit felebbvalói ezért szerettek is.

Szerette a vig életet, melyhez azonban nem volt módja. Könnyelműen adósságba verte magát, munkáját elhanyagolta. Érezte, hogy feje felett nehéz hullámok tornyosulnak, mely minden pillanatban összeesaphat s ő akkor örökre elveszett. Két ut állott előtte: Nyugodtan bevárni a következményeket, vagy megszökni. Az utóbbit választotta, mely némi reménnyel kecségtette, hogy ha sikerül, megszabadulhat a büntéstől.

A szabadulás reménye érlelte meg benne a vakmerően végrehajtott betörést is. Ejjel követte el s éjjelután hagyta el a kaszárnnyát.

A bűnös katonát a csendőrség országosan körözteti.

## UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap délelőtt az ev. ref. templomokban a következő lelkészek fognak istentiszteleteket tartani. Nagytemplomban K. Tóth Kálmán, Kistemplomban Dicsőffy József, Kossuth-utcai templomban Szele György, Ispóty-templomban Szabó Zoltán segédlelkész, Csapókerben Kovács János népiskolai felügyelő, Homokkertben Papp László senior, Szegényházban Hajdu Zsigmond püsp. titkár.

\* **Eljegyzés.** Schvare Péter Puspök-Ladányból jegyet váltott Adler József helybeli kereskedő bájos leányával Herminnel.

\* **Incze Gyula temetése.** — Tegnap délután temették a tragikus körülmények között elhunyt putnoki körjegyzőt. Nagyon egyszerű temetése volt a szomorú véget ért tisztviselőnek. Alig 3—4 tagból álló rokonsága kísérte ki utolsó útjára. Dr. Saary László, az öngyilkos rokona rendezte a temetés ügyeit. Az öngyilkos felesége szintén részt vett a temetésen.

\* **A tisztviselők segélyező-egylete** ma délután Miskolczy Jenő elnöke alatt 5 órakor ülést tart, melynek tárgyát folyó ügyek, segélyezések képezik.

\* **A róm. kath. főgimnázium VII.** o. tanulói Eberhardt Béla k. r. tanár ur vezetésével meglátogatták a helybeli főposta telefon és távirda állomását. Csath Zsigmond posta- és távirdafőnök igen szívesen fogadta az érdeklődő látogatókat, kik előbb a telefon osztályban nyertek szíves magyarázatot Vársárhelyi Béla osztályvezetőtől. Majd Szigetvári Béla osztályvezető, Morse Sándor postafőtiszt pedig a Hugus telegráf szerkezetét s működését megmagyarázta. Az ifjak mintegy 2 órát szenteltek e kétségkívül hasznos tanulmányozásnak.

\* **Meglopta a gazdáját.** Gutfreund Izidorné ma panaszt emelt a rendőrségnél Zsófi nevű cselédje ellen, ki 10 korona értékű ruhanemű ellopása után megszökött. A rendőrség megindította a vizsgálatot a hűtlen cseléd ellen.

\* **A nagyerdői erdőszlak körülkerítése** ügyében tegnap az erdőmester megint megsürgette a várost. A lakot sodronnyal tervezik körülkeríteni s most sok szegény ember kaphatna ott munkát.

\* **Festők gyűlése.** A magyarországi szoba-, cim-, díszlet-festő stb. munkás szövetség debreceni helyi csoportja folyó hó 4-én délután 2 órakor rendkívüli közgyűlést tart a Simonfi-ut 577. alatt levő helyiségében, a melyre a tagokat tisztelettel meghívja és okvetlenül kéri a megjelenést a vezetőség.

\* **A debreceni póttartalékosok szabadságolása.** A debreceni katonai állomás parancsnokság már megtalálta a módot arra, hogy a decemberben és januárban behívott póttartalékosok közül azokat, akik családfenntartók, a lehetőség szerint elbocsássa a szolgálatból. Csak azok közül nem bocsátanak el senkit, a kiket a hársársághoz osztottak be a loállomány ápolására. A szabadságolások legelőször a 39. gyalogezrednél fognak megtörténni, ahol sok póttartalékost engednek haza, a családjuk körébe. Bár még napi-parancsban nem adták ki a kedvező hírt, mégis elterjedt már a kaszárnyákban, ahol most nagy örömmel írják a póttartalékosok a leveleket haza, hogy nemsokára újra a családi tűzhely mellett lesznek...

\* **Az ipartestület küldöttsége.** Özv. Sesztina Lajosné 100 koronát küldött az ipartestület pénztárához, az elszegényedett, munkát nem bíró iparosok felszegélyezésére. Ugy ennek, mint a múlt évi 500 koronás alapítványnak megköszönésére deputációt küldött ki a testület. A küldöttség tagjai: Zellinger Ede, Tóth Kálmán és Dávidházy Kálmán.

\* **A debreceni aut. orth. izr. hitközség tagjai figyelmébe.** A f. hó 4-én megejtendő tisztújításra a szavazólapok immár szétosztattak. Azon t. c. szavazójogosultak, akiknek szavazólapostán nem kézbesítették, sziveskedjenek annak átvételére a választás napján a választási elnökhöz fordulni. Debrecen, 1906. február hó 2-án. A választási bizottság.

\* **Öngyilkos temetése.** AZ öngyilkossá lett Gyarmathy Lajos felboncolásától a rendőrség elállott, mivel büntény esete teljesen ki van zárva. Temetése ma délután 2 órakor lesz a kórház halottas házából.

\* **Tettenért tolvaj.** Horgi Jánosné, szül. Laposán Máriának nagy szüksége lehetett fehérneműre, mivel világos nappal akarta elemelni a Vizváry L. E. és Társa üzleti ajtajára függesztett ingeket. Szerencsétlen volt a vakmerő tolvaj, mivel az éppen arra haladó rendőr tetten érte és a központra kísérte, a hol lopás büntette miatt megindították ellene a vizsgálatot.

\* **Mikor a doktor ur nincs otthon.** A doktor ur fiatal házas ember, késő este valami nagybetegétől jött haza. Eppen le akart pihenni, mikor megsörrent a telefon. A menyecske kapta föl a kagylót, az ura meg odaállt melléje.

— Halló, ki beszél? — kérdezte a kis feleség.

— Kérem — szólalt meg egy gordonkahang — a doktor ur azonnal jöjjön hozzánk, a sógorasszonyom nagyon rosszul van. Hajnal Mór beszél.

— Pszt, pszt — szól a doktor — mondd, hogy nem vagyok itthon, holnap jövök haza Váradról.

Másnap aztán az orvos találkozik Hajnal Mórral a Kaszinóban.

— Kedves Hajnal ur, nagyon sajnálom, hogy tegnap nem találhatott.

— Hát csakugyan nem volt otthon a doktor ur?

— Csakugyan? Ha mondom, persze nem voltam.

Hajnal Mór megkaparta a füle tövét és közel hajolt az orvoshoz:

— No kedves doktorom, akkor azt mondom én magának, hogy kutya van a kertben. Jó lesz, ha vigyáz, kinyitja a szemét. Mikor én telefonoztam, világosan hallottam egy erős férfihangot is. Hát nem árt, ha ezentul többet tartózkodik otthon a doktor ur...

\* **Vasárnapi szünet a pálinkamérésben.** A magyar alkoholelles mozgalom hivatalos lapja nagy társadalmi akciót indított az italmérési üzletek vasárnapi munkaszünete érdekében. Az Országos Alkoholbizottság most terjeszt fel a kereskedelmi miniszterhez kérvényt a pálinkaárúsításnak megszorítása ügyében. Szombat estétől hétfő reggelig kívánják betiltani a pálinkaárúsítást, amit a művelt államokba már rég megtettek.

\* **Kovács Gusztáv nem jön.** Napok óta egymásután érkeznek olyan hírek, hogy Kovács Gusztáv megyefőnök ezzel, vagy azzal a vonattal Debrecenbe érkezik. A hírléleést annyival kevésbé lehet komoly számításba venni, mert Kovács Gusztávnak még egy orvosi vizsgálatnak kell magát alávetni, amelyet a vizsgálat rendelkezése szerint a budapesti törvényszéki orvosoknak kell végezniök. Amíg ez meg nem történt, addig Kovács Gusztáv nem jöhet Debrecenbe. Tudósítónk megbízható helyről szerzett információja szerint pedig ez az orvosi vizsgálat február 7-én lesz. Addig tehát alig lehet szó Kovács Gusztáv érkezéséről.

\* **Eltűnt a pénztárcája.** Dobi János kisebb apróságokat vásárolt egy helybeli kereskedő üzletében. Kifizette az érték járó összeget, de pénztárcáját nem tette vissza a zsebébe, hanem a pulton felejtette. Csak egy pár óra múlva vette észre, hogy a pénztárcáját elvesztette, rögtön vissza sietett az üzletbe, de ott már nyoma veszett a 20 korona 8 fillért tartalmazó tárcának. Dobi feljelentést tett az ismeretlen tettes ellen, kinek szerinte az üzleti alkalmazottak közt kell lennie.

\* **Lezuhant a háztetőről.** Nagy szerencsétlenség érte tegnap délután Pengal Gusztáv bádogossegédet. A honvéd csapatkórház tetején dolgozott. Amikor a sikos tetőn lába megcsuszott és 8 méter magasságból lezuhant. Súlyos belső sérülésével lakására szállították, a hol Hutiray Andor dr. részesítette első orvosi segélyben.

\* **Ki akar sokáig fiatal lenni?** Tudós professzorok szerint mindennek van bacilusa s ez a fránya féreg az oka szerintök annak is, hogy az ember megöregszik. Ezeket a bacillusokat kell tehát elölni, ha azt akarjuk, hogy matuzsálemi kort éljünk. Ennek két módja van: Minél kevesebb bacillust kell a testünkbe beengednünk, a meg-

levőket fejlődésükben akadályoznunk. Az első módot illetőleg tiszta levegőt kell szívnunk, kerülni a nagy városokat és egészséges levegőben aludni. Hogy pedig a már bennünk levő bacillusokat leküzdjük, erősíteni kell az egész testünket, mert az erős test megsemmisíti a bacillusokat, ellenben a gyenge beteges testet azok semmisítik meg. Ha ezt tesszük, magas kort érünk, fájdalom nélkül halunk meg anélkül, hogy már előbb vének lettünk volna.

\* **Álarcos-bál a Korona termében.** A Korona vendéglő nagytermében nagy-szabású álarcos-bál lesz. Jegyek egy koronáért ugyanott előre válthatók. Az álarcosok közt díjakat osztanak ki, amelyek Pintér Gusztáv ékszerész kirakatában a Piac-utcán, a nagytözsde mellett megtekinthetők.

\* **A revolveres férj.** Nagy riadalmat okozott tegnap dében egy Nagy István nevű napszámos ember a Külsővásártér 8. szám alatti háznál. — Ebben a házban lakik ugyanis Nagynak a felesége, aki tőle már hónapok óta különváltan él. Tegnap dében azzal a szándékkal kereste fel a feleségét, hogy visszaviszi lakására. Az asszony azonban sem szóval, sem fenyegetéssel nem volt rábirható, hogy visszamenjen hozzá. Nagy ekkor revolvert rántott elő s azt az asszony mellének szegezte. A megrémült asszony segélykiáltására előfutott házbeliék Nagyot lefegyverezték. A revolvert, melyben hat éles töltés volt, az előhívott rendőrnek átadták. Nagy Istvánnak ez már második esete, hogy felesége életét veszélyezteti. A rendőrség felügyelet alá helyezte.

\* **A mai tánc-estély.** A farsang bőséges mulatsági lisztáján ma a Szent-Erzsébet-egyesület táncestélye szerepel, amely igen nagy érdeklődést tudott ébreszteni, úgy annyira, hogy a jegyek igen nagy számban már jóval a mulatság előtt elfogytak. Minden jel arra mutat, hogy a tánc-estély éppen olyan fényes, mint a milyen nagyszerű lesz. A palotás tánc, amelyet pont kilenc órakor megnyitoul tizenyolc pár díszmagyarban fog lejtetni, felséges látványt ígér s már ez is kétségtelenné teszi, hogy kilenc óra előtt együtt lesz a tánc-estély előkelő közönsége.

\* **Az ipartestület költségvetése.** A debreceni ipartestület vezetősége összeállította úgy az elmúlt év zárszámadását, mint a folyó év költségeloirányzatát is. Ezt a jövő hétre összehívandó előjárósági ülés elé terjesztik s ott fogják betárgyalni.

\* **Ellopott kézimunka.** Block Etelka tanítónő panaszt emelt a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki, míg ő a tanteremben volt elfoglalva, nyitott szobájába hatolt és 120 koronát érő kézimunkáját elemelte. A rendőrség keresi a tettest.

\* **Az első félév vége.** A középiskolai új tanterv értelmében január hó utolsó napján ért véget az első iskolai időszak. Ez a kisebb tanuló fíjuságra nagy dolgot jelent, ugyanis ekkor az elmúlt időszakban tanúsított szorgalmukért, előmenetelükért és magaviseletükért osztályzattal teleirt bizonyítványt adnak. Némelyek örömmel veszik át bizonyítványukat, mások — s ez a többség — a legnagyobb szorongással és félelemmel viszik haza az otthon is kellemetlen érzést

**Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók**  
Piac- és Kosuth-utca sark, a Kistemplommal szemben.

keltő kalkulációkat. Ha ilyen szomorú végű dolgokon bizony már másként javítani nem lehet, minthogy a második időszakban a most elmulasztottakat helyre kell pótolni szorgalommal és vasakarattal, így megjavulván az évvégi bizonyítvány, annál edesebb lesz a nyári szünidő. A második félévben minden középiskola szünetnap nélkül lépett át.

**\* A csak azért is vig estély.**  
A felolvasó estéket rendező bizottság határozatához hiven farsang utolsó napján tartja meg a második vigestélyt. A rendező bizottság a jövő héten kedden tartja ülését s azon állítja össze a programot. Érdekes, hogy már erre az estére is csaknem minden jegy elfogyott.

**\* Gyertyaszentelő jóslásából.** Gyertyaszentelő ünnepének inkább egyházi jellege van, de nagy nevezetességgel ruhazza fel a néphit, a mely azt tartja, hogy ezen a napon válik el, hogy milyen lesz a hátra levő tél. A medve — így szól a legenda — ezen a napon kibúvik a barlangjából s ha napfényes az idő és meglátja a saját árnyékát, vissza fekszik, mert még negyven napig kemény hideg vár a világra. Ha azonban az idő zord és télies, akkor véglegesen kint marad, mert a tél csak utolsó mérgét adja ki és következik utána az áldott tavasz. Azért van a gazdák régi hagyományos utmutatásában is a versike: *Ha fénylik gyertyaszentelő az izéket vedd elő.* Gyertyaszentelő tegnapi ünnepe után tehát a legenda alapján jóslhat a gazda. A tegnapi ünnepen nem ragyogott napsugár, nem fényelt gyertyaszentelő, nem lesz hát hideg, tartós tél s az izéket se kell előszedni.

**\* Debreceni dalárdák egyesült gyűlése.** A debreceni dalegyesületek a városi dalegylet kezdeményezésére elhatározták, hogy a dalegyesületeket érintő kérdéseket ezentúl együttes üléseken fogják tárgyalni s ott hoznak minden dalárdára kötelező határozatokat. Mivel az utóbbi időben több ilyen, a dalos-egyesületeket érintő kérdés merült fel, azok megvitatására már a közel napokban egyesült gyűlésre hívja össze a városi dalegylet az összes debreceni dalárdákat. Az erre vonatkozó előkészítő munkálatok folyamatban vannak.

**\* Hol kerestessük képeinket?**  
Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

**\* Regénybe illő esemény történt Kis-Kun-Medgyes városában a múlt héten.** Minden reggel 9 óra körül a fejük felett egy hatalmas gömböt láttak ide-oda röpdösni, közben trombita hangok hallatszottak. Ugy gondolták, hogy az nem egyéb, mint égi tüzemény, amiről csak akkor győződtek meg igazán, amikor a gömb felől egy érces hang kiáltotta: *A legjobb pálinka az „Első Alföldi Cognac-gyár r.-t.” barackpálinkája. És az emberek igazat adtak neki.*

**\* Jó, magyaros hurka-estély** lesz szombaton este 7 órakor Kiss Lajos vendéglőjében, Vendég-utca 18. sz. alatt. Vendégeket szívesen lát.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

## Kedvező fordulat a béke ügyében.

**A király rokonszenvesen fogadta a koalíció válaszát.**

Megelégedés minden vonalon.

Február 3.

(Saját tudósítónktól.) Amit az országban mindenütt nagy érdeklődéssel vártak, Andrássy kihallgatásának eredménye kedvező fordulatot adott a politikai válságnak.

**A király nagyon kegyesen fogadta Andrássyt, a koalíció válaszát rokonszenvesen vette tudomásul s Bécsben meg vannak győződve arról, hogy miután a király gondolkodása sok tekintetben megváltozott, a béke három héten belül megkötetik s a koalíció kormányra jut.**

Szóval a tegnapi nap végre forduló pontot hozott a válságban.

Értesüléseink a következők:

**Andrássy a királynál.**

Bécs, febr. 2. Andrássy Gyula grófot délelőtt a király kihallgatáson fogadta s két teljes óráig tartott a kihallgatás. Délben 12 órakor Andrássy Gyula visszament a Bristol-szállodába, ahol az újságírókat fogadta.

*Ismételten kijelentette, hogy a király kegyesen fogadta, a döntést azonban fentartotta magának s felkérte, hogy maradjon továbbra is Bécsben.*

**Vélemények Bécsben.**

Bécs, febr. 2. Igen megbízható bécsi körök véleménye szerint a mai nap forduló pontot jelent a válság történetében. Rövid időn belül megegyezés fog létre jönni. A koalíció válasza rendkívüli hatással volt a királyra, akinek gondolkodása sok tekintetben megváltozott. A helyzet tetemesen javult s a nemzet és a korona közti félreértések végre elsimultak.

**Kossuth Bécsben.**

Bécs, febr. 2. Itt azt beszélik, hogy a király legközelebb kihallgatásra hívja meg Kossuth Ferencet. A béke megkötése ügyében ugyanis Kossuth Ferencnek nagy szerep jut.

**Andrássy és Kossuth.**

Andrássy Gyula délután hosszasan beszélt telefonon Kossuth Ferencel, akit tömegesen kerestek fel a hírlapírók. Kossuth kijelentette, hogy épen a béke érdekében s a magyarság ellenségeire tekintettel most még nem nyilatkozhatik.

**Fejérváry a királynál.**

Fejérváry bárót ma délután 8 órakor a király kihallgatáson fogadta. Fejérváry holnap ismét kihallgatásra jelentkezik a királynál.

## TÁVIRATOK.

**A belügyér és az Országos Kaszinó.**

Budapest, febr. 2. Kristóffy belügyér vizsgálatot indított az Országos Kaszinó ellen, hogy az ösmertes Rudnay-féle szavazás ügyében a szavazás rendesen folyt-e le. Az elnök kijelentette, hogy a szavazás igenis rendesen folyt le és hiába minden erélyes vizsgálat, mivel ezen változtatni nem lehet.

**Az olasz kormány bukása.**

Róma, febr. 2. A Postis kormány, melynek tagjait tegnap le-szavazták, megbukott.

**Óriási aranylelet.**

Budapest, febr. 2. A hunyadmegyei Brádról távirják, hogy a Budai Tizenkét Apostol Bányatársulat bárzai műveletében a múlt hónap végén 30 kilogrammos aranyleletre bukkantak. A szokatlan nagyságu lelet aranya különböző volt úgy finomságra, mint színre is a rendesnél.

**Fejérváry nemesi oklevelét ellopták.**

Budapest, febr. 2. Pánocz községből táviratozzák, hogy tegnap éjjel özv. Fejérváry Kálmánénál, Fejérváry báró miniszterelnök nagynénjénél betörték és az összes okmányokat tartalmazó ládát ellopták. A ládát a határban üresen találták meg. A ládában volt Fejérváry miniszterelnök nemesi oklevele is.

**Borzalmas öngyilkosság.**

Budapest, febr. 2. A segesvári Kisebítő Takarékegylet pénztárosát, Wolf Jánost ma reggel a segesvári takarékpénztári helyiségben összeégve és halva találták meg. Wolf, a vizsgálat szerint tegnap leöntötte petroliummal és meggyújtotta magát. A pénztári vizsgálat most folyik. Wolf rendes életű ember volt és öngyilkosságának oka még ismeretlen.

**A hercegprimás jobban van.**

Budapest, febr. 2. A hercegprimás állapotában lényeges javulás állott be. Ma délután orvosai konziliumot tartottak, amelyen megállapították, hogy ha a főpap állapota továbbra is így marad, a felgyógyulása is remélhető.

## Ingatlanok forgalma.

Eesedi János és neje Devics Róza veszik a debreceni 4443. sz. tjkvben foglalt 461 négyszögöl Vargakerti szőlőt özv. Varga Ferencné és társaitól 2305 kor.

Nagy Béla és neje Ujvári Ida veszik a debreceni 7813. sz. tjkvben foglalt 740 négyszögöl Hatvan-utcai kerti szőlőt Bakos Kálmántól 4000 kor.

Terpák Ferencné veszi a debreceni 1796. sz. tjkvben foglalt Mester-utca 13. sz. házat Török Bálinttól 18000 kor.

KERESKEDELMIT végzett leány irodai munkákra és kiszolgáló nőnek Kontsek Géza fűszerüzletében felvétetik. 4773

# Gazdasági eszközök,

konyha berendezési tárgyak, épület és butor vasalások, összes iparághoz tartozó szerszámok, legolcsóbban beszerezhetők: **Bészler és Dávid** vaskereskedőknél Debrecen, Piac-utca 7. szám

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**FELNÖTTEK OKTATÁSA.** Mérlegképes könyvvezetők gyönyörű irással, gyors számolással, levelezéssel 3 hó alatt. Nappali és esteli tanfolyamok 4 csoportban. Minden hó 3-án új tanfolyam. Beiratás 11-1-ig városi héralpota 2. sz. III. kapu 2. emeleten. Szépirás, gyorsírás, német társalgás és levelezés külön órákban. Kitűnően bevált tanmódszer, bámulatos eredménnyel. Több mint 20 ezer tanítvány a legjövődélmezőbb, legelőkelőbb állásokban. — Tandíj: 40 korona. Zalai Márk tanár. 4678

**JOBBSALADTÓL** fia tanulónak felvétetik öntő-démbé, Horgonyi Batthyány-u. 15. 4752

**SZÉP**, nagy urasági lakás 4 lóra való istállóval és kocsiszínnel vagy ezek nélkül májusra kiadó Széchenyi-u. 33. 4750

**KIADO** egy tágas bolthelyiség pincével avagy külön-külön. Csapó-u. 17. 4749

**ONDÓDON** 4926 négyoszögöl ház utáni föld eladó. Értekezhetni Szent-Anna-u. 5.I.em. 4742

**GYERMEKTELEN** házaspár kerestetik, jó bizonyítvánnyal, mindenestől cselédnek. Cím a kiadóba. 4741

**EGÉSZ** udvart keresek egy vagy több lakással bérbe, májusra. Lehetőleg közel a Piachoz. Cím a kiadóban. 4738

**A JOBBOLDALI** második sor három első támlásszék „A” bérletben a még hátralévő előadásokra kiadó. Értekezhetni Péterfia-utca 30. szám. 4719

**VILÁGHÍRŰ** Martell cognac J. & Martell & Co. Debrecen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében. 4656

**KÉRESEK** május 1-re 3 szobás modern lakást. Cím a kiadóban. 4707

**BOLT** kiadó (vizvezetékekkel) legforgalmasabb helyen Degenfeld-tér 10. 4721

**KISEBBSZERŰ** bolthelyiség kiadó Kossuth-u. 6. sz. Értekezhetni ugyanott Boros testvérek-nél. 4737

**SZÉP** istálló 5 lóra és kocsiszin azonnal kiadó. Értekezhetni Eber Viktor honvédhuzárszázados Deák Ferenc-u. 9. 4740

**4 SZOBÁS** modern lakás kiadó május 1-re. Értekezhetni Jókai-u. 22. 4755

**KITŰNŐ** faj Boesky-kerti ezerjő és rizling borok kaphatók. Kertész Sándorfűszer- és csomage kereskedésében Kossuth-u. 4682

**IRODÁNAK** vagy lakásnak két szoba, előszoba a főtéren azonnal kiadó Piac-u. 43.

**ÜGYNÖKÖK**, kik a vászon szakmában, részlet-eladásra kellő jártassággal bírnak, részle üzletben már működtek, felvételnek Stein Lajos cégnél Nagy-Várud Fő-utca. 4766

**RAKTÁRNOKI** vagy ehhez hasonló állást keres nos iparos. Cím Arany János-u. 62. 4767

**JOKARBAN** levő diszmagyar öltözet eladó. Tudakozódni Teleki-u. 78. alatt. 4753

**KIADO** egy igen nagy, kényelemmel berendezett utcai lakosztály májusra Teleki-u. 13. 4754

**GYMNAZISTÁT** vagy realistát tanítana joghallgató, esetleg franciát is. Szives megkeresést a kiadóhivatal továbbít. 4772

**AJANLKOZIK** házakhoz frizernő. Cím a kiadóban. 4769

CSAPO-utca legforgalmasabb helyén egy tágas bolthelyiség májusig 40 forintért kiadó. Értekezhetni Degenfeld-tér 1., lisztüzletben 4770

**JÁMBOR ZSIGMOND** kárpitos szalongarnitúrákat, diványokat, madracokat, új megrendéseket, javításokat jutányosan elkészíteni vállal. 4768

**A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virág-**

**magvak KONTSEK GÉZA**

nagykereskedésében kaphatók 1972

Debrecen Kossuth-utca.

Nagy képes magárjegyzék megjelent.

**Farsangra!**

**A legújabb mesalin és pongoselymek, Bál kelmek, crepek, Cristalin és Batisztok minden színben. — Ujdonság. Egyes himzett ruhák, különböző ruhadiszek, szalagok, legyezők, bál keztyűk, harisnyák. — Urak részére a legfinomabb galérok minden fazonban, ingek nyakkendők.**

a legelőnyösebben beszerezhetők.

**Kontsek Kornél,**

női és férfi divat áruházában

Debrecen Kossuth-utca 1. szám.

**1906 Farsangi idényre**

ajánljuk a legdivatosabb bál kelmeinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenne, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

**Szabó Lajos Fiai**

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

**Fodrász- és borbélyüzlet megnyitás!**

Debrecen, Kossuth-utca. 1. Kaszinó alatt.

Szives tudomásul!

A 40 év óta fennálló borbély- és fodrászüzletet február hó 1-én átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem. Főtörekvésem igen tisztelt vendégeimet a legelőkényebben és tisztán kezelt eszközökkel kiszolgálni.

Beesés pártfogását kérve, mély tisztelettel:

**Halász Árpád,**

fodrász és borbély.

Debrecen, Kossuth-u. 1. Kaszinó alatt.

**Farsangi alkalmi Ruhák**

a legújabb facon szerint, a legszebb kivitelben, jutányosan megrendelhető:

**Bosznay J. és Társa**

divat- és szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

A palotástánc

**diszmagyar ruhájához**

szükséges

2039

**selyem- és bársony-brokátok, arany és ezüst zsinórok stb.**

nagy választékban kaphatók.

**K i a d ó**

jóforgalmu

2055

**Kovács-műhely**

esetleg gép, vagy műlakatos műhelynek alkalmas helyiség raktárral s fedett színnel. Ugyanott:

**e l a d ó**

két tűzhöz berendezett kovács szerszám, okeállító vaspad, furó-gép stb raktáron levő láncos ekék, talyigák és kapák. Kerégyártó szerszámok, s nagymennyiségű 7 éves fűrészelt száraz kőrifaanyagok

minden elfogadható árakban.

**Ujváry György**  
Bethlen-u. 52.

**FARSANGRA.**

Legtartósabb, legelegánsabb, legesinosabb és legolcsóbb kivágot, három gombos és különféle átkapcsoló

**női czipők**

legnagyobb választékban csakis a

2088

**Központi Czipő és Kalap Áruházban**

Dróhor sorosarnok mellett kaphatók.

Férfi kalapok frt 1-20-tól feljebb.

Telefon 436

# MEGHÍVÁS.

## A „POLGÁRI TAKARÉK- ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET” DEBRECENBEN

### IX. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1906. évi február hó 18-án d. e. 10 órákor

saját hivatalos helyiségében (Piac-utca 83) tartja meg, melyre a szövetség tagjai tisztelettel meghívotnak.

#### TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
  2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
  3. Az 1905. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
  4. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság, felügyelő-bizottság és felszámoló-bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
  5. Kilépő 5 igazgatósági tag helyének betöltése.
  6. 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
  7. Alapszabály módosítás.
  8. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadandók.
- Debrecen, 1906. február 1.

**Rásó Gyula,**  
kir. tanácsos, elnök.

**Dr. Freud Jenő,**  
jogtanácsos-jegyző.

#### Kivonat az alapszabályokból:

Kivonat az alapszabályokból: 23. §. A közgyűlésen egytől öt üzletrésszel bíró tag 1 szavazattal, hattól tíz üzletrésszel bíró tag két szavazattal, tíz üzletrésszel többel bíró taggal minden további tíz üzletrész után ismét egy-egy szavazati joggal bír, úgy azonban, hogy saját betéti részénél többet egy tag sem érvényesíthet. — A szavazati jogát mindenki személyesen vagy írásbeli meghatalmazással ellátott tag által gyakorolhatja, azonban a saját szavazati lap felmutatása nélkül. — Szavazati jogát mindenki személyesen vagy írásbeli meghatalmazással ellátott tag által gyakorolhatja, azonban a saját szavazati lap felmutatása nélkül. — Nő csak férje, vagy oly férfi meghatalmazottja által, ki a szövetségnek tagja, továbbá jogi személy a képviselőre jogosult közeg által gyakorolhatja szavazati jogát. — Szavazati, valamint cselekvő és szennvedő választási jogukat csak azon tagok gyakorolhatják, kik 1906. febr. 17-én délután 5 óráig igazolványukat a szövetség helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják. — A közgyűlés helyén, vagy

#### MÉRLEG:

Vagyoni:				Teljes:			
	kor.	fill.	kor.	fill.		kor.	fill.
Pénztár . . . . .			19564	76	Tartalékalap . . . . .		
Kölcsönök . . . . .			1187934	—	Törzsbetétek . . . . .		8592 34
Felszerelés . . . . .			2308	43	VI. évi törzsbetét . . . . .	204921	60
Ertékpapírok . . . . .			540	—	VII. évi törzsbetét . . . . .	239632	40
Letét:					VIII. évi törzsbetét . . . . .	210745	80
D. E. T. P. mint szöv. központ . . . . .	6000	—			IX. évi törzsbetét . . . . .	160583	80
Telefon interurbán . . . . .	50	—			X. évi törzsbetét . . . . .	1741	40
Osztrák magyar banknál . . . . .	270	21			D. E. T. P. mint szövetségi központ . . . . .		817625 —
Postatakarékpénztárnál . . . . .	1235	47	7555	68	Átmeneti tételek . . . . .		328579 —
Átmeneti tételek:					Adótartalék . . . . .	543	42
Előre fizetett házbér . . . . .	75	—			VI. évi társulat . . . . .	15246	21
Ertékpapír kamat . . . . .	300	—			VII. évi társulat . . . . .	10999	90
Visszleszámítási előre fiz. kamat . . . . .	1703	94			VIII. évi társulat . . . . .	3605	28
Hátralékos kölcsön kamat . . . . .	17273	28			X. évi társulat beiratási díja . . . . .	1001	20
Könyvek és nyomtatványok . . . . .	487	45	19839	67	Előre fizetett kölcsön kamatok . . . . .	4541	54
Különböző adósok . . . . .			436	26	Többeknél . . . . .		35937 55
					Polyó évi tiszta nyereség . . . . .		1219 12
							46225 79
			1238178	80			1238178 80

#### 1905 ÉV ÜZLETI EREDMÉNYE.

Veszteség:				Nyereség:			
	kor.	fill.	kor.	fill.		kor.	fill.
Tartalékalap kamatai . . . . .			409	15	Kamatok . . . . .		
Fizetések és díjak . . . . .					Kölcsön kamat . . . . .	66634	88
Tiszti és szolga fizetés . . . . .	9220	—			Ertékpapírok szelvényei . . . . .	288	—
Igazgatók működési díja . . . . .	10949	—			Ertékpapír árfolyam különbözet . . . . .	367	34
Napi biztos díjak . . . . .	1602	—	21771	—	Illetékek:		67285 22
Költségek:					Kezelési illeték . . . . .	9055	06
Vegyés költség . . . . .	2198	37			Mulasztási illeték . . . . .	5265	14
Lakbér . . . . .	866	66			Díjak:		14320 20
Adó . . . . .	596	30			Beiratási díj . . . . .	8766	—
Visszleszámítási kamatok . . . . .	16845	14	20506	47	Átíratási . . . . .	35	—
Leírások . . . . .			310	65	Ingatlan jövedelem . . . . .		3801 —
Perköltségek . . . . .			131	74			3948 38
Polyó évi tiszta nyereség . . . . .			46225	79			
			89354	80			89354 80

Debrecen, 1905. december 31.

Popovits Gyula, főkönyvelő. Wessprémy Zoltán, alelnök. Rásó Gyula, kir. tanácsos elnök. Katz Jakab, alelnök. Tóth Imre, pénztáros.

A Felügyelő-bizottság:

Berzöffy Vince,

Budaházy Ödön,

Koncz Lajos.

## M E G H I V Á S.

## A DEBRECENI TAKARÉK- és HITELINTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

t. részvényesei

az 1906. évi február hó 18-án d. e. 10 azaz tíz órakor,  
az intézeti ház üzleti helyiségében (Gsapó-utca 4. szám alatt) megtartandó

## XXXII. évi rendes közgyűlésre

azon figyelemmel, hogy szavazati jog gyakorlására csak oly részvényesek jogosítvák, kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 30 nappal a részvénykönyvbe bevezetettek.

## T á r g y a k i

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentése kíséretében
3. A mérleg megállapítása s a felmentvény iránti intézkedés.
4. A nyereség hovatartozása iránti határozathozatal.
5. Netaláni indítványok.
6. Egy igazgatósági tag választása.
7. Három rendes és két pót-felügyelő bizottsági tag választása.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.

## Az igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

## MÉRLEG-ROVÁS.

Vagyon	kor.		fill.		Teher	kor.		fill.	
Pénztár . . . . .			30679	33	Részvénytőke . . . . .				
Váltók . . . . .			1792476	84	Tartalékok : . . . . .			200000	—
Ingatlanok . . . . .			226423	04	Tartaléktőke . . . . .	110786	26		
Jelzálog kölcsönök . . . . .			692706	16	Különtartalék . . . . .	45000	—	155786	26
Előlegek . . . . .			34158	—	Nyugdíjalap . . . . .			37711	57
Értékpapírok . . . . .			42009	45	Visszeszámitolás . . . . .			664294	70
Folyószámla-adások . . . . .			508650	46	Könyvbetételek . . . . .			2086408	59
Adások . . . . .			3797	86	Cheque-számlák . . . . .			41669	68
Zálogüzlet . . . . .			195608	31	Hitelezők . . . . .			3199	93
Főszerelek . . . . .			1800	—	Fel nem vett osztalékok . . . . .			826	64
Átmeneti tételek . . . . .			9915	64	Átruházott jelzálog kölcsönök . . . . .			291372	—
					Átmeneti tételek : . . . . .				
					Házbérek . . . . .	808	30		
					Kamatok . . . . .	11921	49		
					Adók . . . . .	8868	80	21598	59
					Nyereség : . . . . .				
					Átmozat a múlt évről . . . . .	1751	23		
					Folyó évi . . . . .	33603	90	85355	18
			3538223	09				3538223	09

Debrecen, 1905. december hó 31.

Budaházy Miklós, pénztárnok.

Nagy Ferenc, vezérigazgató.

Könöz Lajos főkönyvelő.

Balás,

Bechert,

Az igazgatóság:

Miskolczy,

Serli,

Váczl

Wolafka.

Bilkei Kövesdy Imre,

A felügyelő-bizottság:

Dr. Márton Kálmán,

Dr. Megyery Pál.

## Tüntetek árainnal!

Christalin 120 cm. széles, csak	—	—	—	75 kr.
Christalin 120 cm. széles nagyon finom	—	—	—	175 kr.
Rádinm 120 cm. széles, legfinomabb	—	—	—	250 kr.
Selyem batiszt 120 cm. széles, legfinomabb	—	—	—	50, 55, 60 kr.
Selyem batiszt 80 cm. széles, legfinomabb	—	—	—	38, 45, 50 kr.

Ujdonságok folyton érkeznek.

2103

Nagy képek még mindig készülnek

VIGYÁZZ  
kékrefestett  
kirakat

LÖWY F.

Piac-utca 19.

VIGYÁZZ  
kékrefestett  
kirakat